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CRISĂ.
BraşovQ, 27 Ianuarie v.

încă nu s’a deschisă noua 
dietă ungurésca şi se şi vorbesce 
de-o crisă. Nu de-o crisă ministe
rială, ci de ceva mai multü, de-o 
crisă, prin care trece chiar par
tida dela putere cu sistemulü ei 
de guvernare cu totă.

Atunci când cabinetulă Sza- 
pary s’a decisă a disolva dieta 
trecută, cu multü înainte de a-i 
espira mandatulă, amu cjisö» c& a 
dată o dovadă de slăbiciune, a a- 
rătată că e frică de oposiţiă şi de 
agitările ei.

Ac|í e mai presusQ de orî-ce 
îndoielă, că amă avută dreptate a- 
firmândă acésta.

S’a temută contele Szaparyca 
nu cumva oposiţiunea maghiară, 
care dobândise în dieta trecută 
succese vedite prin atitudinea ei 
obstrucţionistă şi care pe c[i ce 
merge vedea mărindu-se cerculü 
aderenţilorii sei în sînulă popora- 
ţiunei, se-i crescă peste capü. De 
aceea a voitü se-i dea o lovitură 
oposiţiunei, disol vândă fără de 
veste dieta şi nelăsându-i timpă 
de a se pregăti cum se cade pen- 
ţru lupta electorală.

Ei bine, scopului acesta nu şi 
l’a ajunsă. Oposiţiunea a eşită în 
privinţa numerică şi morală multü 
mai întărită din alegerile, ce s’au 
terminatü cu c}iua de al&ltăerî.

E mai multü ca probabilü, că 
decă Szapary aştepta se espire 
mandatulu dietei trecute şi decă 
făcea alegerile la véra, n’ar fi 
avută o maioritate cum are ac[î. 
Acésta înse nu schimbă nimică 
din seriositatea situaţiunei actuale.

In locü se se îmbunătăţâscă, 
situaţiunea guvernului a devenitü 
multă mai rea şi posomorită. Acésta 
o recunoscu acuma şi amicii lui 
mai independenţi, ca aceia dela 
„N. P. Journal“ .

Astă veră a fácutü obstruc- 
ţiune numai stânga estremă. Ap-

ponyiştii au sprijinită guvernulă 
Szapary în cestiunea reformei ad
ministrative. Acum înse voră fi 
tocmai aceştia din urmă în fruntea 
obstrucţioniştiloru.

Deja de pe acum anunţă „Peşti 
Naplo“ , organ ă alu partidei naţio
nale apponyiste, că cu ocasiunea 
desbaterei proiectului de adresă, 
va vorbi fiâcare deputată oposiţio- 
nală. Se voru ţine aşader în to
talii 160— 170 vorbiri numai din 
partea oposiţiei şi, decă vomu cal
cula câte 6 vorbiri lungi pe (p> 
desbaterea va fi trăgănată celii 
puţină o lună. După desbaterea 
adresei va urma desbaterea buge
tului. Oposiţiunea, ne spune „P. 
Naplo“ , e hotărîtă de-a împiedeca 
încuviinţarea bugetului, se înţelege 
că totu numai prin obstrucţiune.

Şi pre când oposiţiunea des
făşură acestu plană de bătaiă, în 
tabera guvernamentală domnesce 
mare încurcătură şi nemulţămire. 
Se înmulţescă secesiunile. Pănă 
acuma doi magnaţi nnguri au de
clarată, că nu voră se mai facă 
parte din partida guvernului, care 
trăiesce numai din violenţe şi 
abusuri.

Semnele disoluţiunei se arată 
în tdte părţile şi nu este lucru 
puţina, decă încă înainte de în
trunirea noului parlamentă ungu- 
rescă foi amice guvernului măr- 
turisescă, că situaţiunea s’a compli
caţii în defavorulă contelui Szapary.

Aceleaşi foi recunosc înse şi 
mai multă decâtă atâtu. Recu
noscu, că domnesce mare zăpă- 
celă în sînulă partidei guvernului, 
şi că şeful ei, contele Szapary, n’are 
nici energiă destulă, nici nu se scie 
orienta! Ca dovadă se citeză ati
tudinea lui în cestiunea alegerei 
preşedintelui camerei. Partida gu
vernului a voit se aibă un preşedinte 
mai rigurosă şi mai cu autoritate ca 
cum a fostă preşedintele Pechy. 
Oposiţiunea din contră e pentru 
alegerea acestuia. După ce a cău
tată multă vreme, Szapary s’a în-

torsă erăşî la Pechy şi s’a învoită 
ca totă elă sé fiă preşedinte.

Chiar unü magnată din par
tida guvernului se (Jic© că aucţendă 
acésta a strigată: „Acesta este 
primulă nostru desastru!“

Nu noi vomă fi aceia, cari vomă 
plânge, decă voră urma şi alte 
desastre şi cu ele căderea intregu- 
lui sistemă de acjl. Căci ori-cine 
ar urma după Szuparyşi ori câtă 
de mare duşmană ar fi elă des- 
voltării naţionalităţii nóstre, mai 
réu ca acum nu póte fi.

Din crisa, prin care trece at}î 
regimulă întemeiată de Tisza 
Kalman, naţionalităţile nemaghiare 
numai profita potă. Cu câtă mai 
mare va fi încurcătura în tabera 
duşmană, cu atâtă mai multă se 
póte spera în folosulă causei 
drepte a egalei îndreptăţiri na
ţionale.

CRONICA POLITICA.

-  27 Ian. (8 Febr.)

Spre caracterisarea planurilor«! o- 
posiţiei maghiare pentru viitórea oam- 
pauiă parlamentară, servesoe unü arti
cula alö cjiarului apponyistü „Pesti 
Napló“ , în care se 4i°e între altele: 
„Crede óre contele Szapáry, că desbate- 
rea adresei se va termina în trei cţile? 
—Acésta este o sinamăgire. Se va ter
mina ea în trei söptömánl ? — Nu scimü... 
dér soimü, că datoria oposiţiei este de a 
oonstata nelegala formare a majorităţii 
guvernului şi abusurile cabinetului Sza
pary şi ale organelorü lui oficiale, pen
tru ca sé vedă fiă-care, dela rege pănă 
la ţeranQ, şi să se convingă, că guver- 
nula actualâ nu e vrednica oa sö i se 
încredinţeze şi mai departe paza consti
tuţiei şi esecutarea legilorö...“ — De a- 
ceea, 4i°e »Pesti Naplo“, este de lipsă 
oa fiă-care deputata sö vorbescă la des
baterea adresei. In fine mai spune, că 
oposiţia e decisă de . a nu vota bugetulü 
ministrului Szapary. Cu una cuventâ, 
obstrucţiune [prâspetă, ca ső se împe- 
dece primirea bugetului şi să fiă silita 
astfelü guvernulü Szapary a se retrage.

Acelaşi <̂ iară publioă la rubrica 
abusurile electorale o declarare a con
telui Erneşt Bissingen, în care aoesta 
cjioe, că nu mai póte fi aderenta altt 
unui sistemü de guvernare, oare-şl ra- 
cjimă puterea pe violenţe şi abusuri, şi 
de aceea declară, că ese din partida gu
vernului.

*

Multü sânge réu a produsü în sl- 
nulü oposiţiei maghiare unü artioulâ ala 
fóiei oficióse militare „Armee Blatt“ din 
Viena, oare vorbindâ despre alegerile 
unguresci, cji°e între altele: „Acum gru
purile oposiţionale au câştigată tărSmtt 
în poporaţiune şi vorü fi mai tari în 
noua dietă. Acâstă împrejurare, precum 
şi esperienţa, că nu póté face legă
tură ou nici o fracţiune a oposiţiei ma
ghiare, li arată guvernului şi partidei 
sale direcţiunea pentru viitórea iui ati
tudine. Sub guvemâ e naturala a se în
ţelege şi ministeriulâ de răsboiu comunii 
şi acestuia îi adreseză fiă-care austriaco 
cugetătorâ şi fiăoare Ungurü lealö faţă 
cu resultatulü alegerilorü admoniţiunea 
urgentă: nici o concesiune mai múltú be- 
chiarismului /“.

In Germania lumea e agitată prin 
noua lege şcolară pusă în desbatere în 
Reichstag. Intregă pressa se ooupă ou 
proieotula de lege prusiana. Chiar şi 
foile liberal-naţionale acoentuâză cu mare 
energiă necesitatea de a combate noula 
proieota pasă de pasâ, căci aşa c)isa 
combatere a „ateismului,“ cum s’a espri- 
matâ 4ilele trecute canoelarula Caprivi, 
ar fi una pericolâ na numai pentru şc6- 
lele primare, ci şi pentru gimnasii şi uni
versităţi. Afară de aoâsta în cercurile 
liberale prusiene nu se speră de loca, 
că legea şcolară a comitelui Zedlitz 
se va modifioa în comisiunl conforma 
dorinţelorâ lorii. E de însemnata, că le* 
gea şoolară prusiană inspiră îngrijiri şi 
faţă ou Alsaţia-Lotaringia, deorece mai 
târ4iu s’ar pute înoeroa de-a se introduce 
şoole confesionale, reformă ce nu le e 
de loott pe plăcere „liberalilortt“ ger
mani.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.*

închisorile mele.
De Silvio Pellico.

Homo de muliere natus, brevi 
vivens tempore, repletus multis 
miseriis.

Iobü.

Am scrisâ eu óre aceste memorii 
numai din indemnultt, ca să vorbescü de 
mine? Dorescü să nu fiă aşa! Incâttt 
omulü póte să judece despre sine, credü 
că am avutü intenţii mai bune; am fostü 
condusü de dorinţa, că arătândtt neno
rocirile ce-am suferita şi mângâierile, ce 
chiar şi între cele mai mari lovituri ale 
sorţii le-am putută gusta, să mângăiu 
astfelü pe câte unü nenorocita. Am a- 
vuta de gânda să dau mărturiă despre 
aceea, că nici chiar sub durata lungilorâ 
mele torturi nu am aflatü omenirea atâta 
de nedrâptă, atâta de nevrednică de ier
tare şi atâta de săracă în ómenl bravi, 
pe cum de obioeiu se 4i°e* -A-111 v °it& 
să índemnü inimile nobile, sé iubéscá 
multü şi să nu urască pe nici unü mu- 
ritorü; dér să urasoă fără cruţare pre-

facerea josnică, dosirea laşă, înşelăciunea 
şi ori ce degradare morală; am voitü 
să accentuezü din nou unü adevërü 
forte cunoscuta, însă prea adeseori ui* 
taeü : că adecă religia şi filosofia pretindă 
de-o potrivă o voinţă energică şi o ju
decată rece, şi că lipsindü scestea două 
condiţii, nu esistă nici dreptate, nici 
demnitate morală ; nu esistă prinopii so
lide de viéţă.

I.
M’au prinsü într’o 4i de Vineri, 20 

Oct. 1820 în Milanü şi de aici m’au 
dusü în Santa-Margareta. Erau 3 ore 
după amié4ü. In 4iua aceea şi în cele 
urmâtôre am fostü pusü sub lungi in- 
vestigaţiunî. Despre acestea însă nu vor- 
besoü. Faţă cu politica prooedezü ca şi 
amoresulâ, cu care iubita lui traotândü 
rău, s’a hotàrîtü seriosü s’o pârâséscà; 
lasü deci şi eu politica la o parte şi voiu 
să vorbescü despre altceva.

La 9 6re din séra acelei 4^e 
tristă amintire notarulü tribunalului m’a 
predata păzitorului închisorii. Acesta 
m’a oondusü în odaia, ce-mi fu destinată, 
şi m’a provocata cu urbanitate să-i dau

orologiulü, banii şi totü ce am în buzu
nare, şi după ce m’a încredinţată, că la 
timpultt său ârăşl le voiu primi, mi-a 
poftită ou cinste deplină: nópte bună.

— „Te rogü aştâptă puţ i na i - am 
4isâ. „A4l încă nu am mâncata nimicâ’; 
adă-ml ceva.“

— „Numai decâtfi, domnule; ospă- 
tăria se afiă în vecini şi vinulü îţi va fi 
pe plăoere.“

— „N ’am obicinuita sé béu vinö.“
La răspunsula acesta, domnulü An-

giolino mă privi spériatü şi se părea că 
presupune o glumă din parte-mi. Păzi
torii dela închisori se Ínfiorézá de pri- 
sonierii, cari nu béu vinü.

— „Dér seriosü, că nu m’am obici
nuita să beu.ft

—  „Regretü, domnul1, oăcl decă nu 
vei bé, o să simţescl îndoita singurăta
tea“ ....

Când a védutü, că rémánü pe lângă 
hotărîrea mea, a eşitâ şi peste o jumă
tate de <5ră mi-a adusü mâncare. Am 
luatü câteva bucăţi din ea, am beutâ 
unü paharü de apă, apoi am rămasa 
singurü.

Odaia mea era în parterü şi feréstra 
mi se deschidea spre curte. In jurulü 
meu nu erau decátü închisori: de-a 
drépta, de-a stânga şi în faţă. M’am ră- 
zimatü de ferestră şi câtă-va vreme am 
asoultatü mersulü şi întorsula păzito- 
rilorü şi oânteoile turbate ale celorü în
chişi.

Căcjuiu pe gânduri. E unü véoü de 
când zidirea acésta era unü claustra. 
Ore gândit’au vre-odată aoele fecióre 
sfinte şi cuoernioe, cari au loouitO aiol, 
că chiliile lorü vorü răsuna odată, nu de 
suspine şi de rugăoiunl pie, oi de înju
rături şi de cânteoe surugescl; că în ele 
vorü locui câţi traşi împinşi, oarl oea 
mai mare parte suntâ osendiţl la munoă 
silnică, ori la furci. Şi peste unü véoü 
cine va locui în aceste ohilii? O, câta 
de repede trece timpulü, oátü de vecl- 
nică este acéstá schimbare pe pămSnta! 
Cine se gândesce la acestea, póte óre sö 
fiă deprimata din prioina, că norooula 
nu-i surîde mai multü, că va fi îngro
pata în temniţă, ori că-lâ ameninţă spén- 
4urăt0rea? Eri eramü celü mai fericita 
dintre muritori; astă4l mă vădâ lipsita
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Bătăi, abusurî şi corupţiunî la alegeri.
Din cumitatulű Sătmarului, Ian. 1892.

Tóté alegerile de pe globulă ma
ghiara séméná ou cu ou atatü în Un
garia, câta şi în Ard élű. Presiuni, vol
nicii, corupţiunî, mituiri caracterisézá a- 
legerile atâta pe la noi, câta şi airea. 
Poporulă, adusa în ispită, de susa prin 
intimidări, de josa cumpărata prin bani 
şi beuturl spirtuóse, îşi vinde votula ca 
o marfă de vencjare, oorteşului nemilosü 
care-i promite şi-i plătesce mai multa. 
Nu-şl sfarmă capulQ cu colórea politică, 
de care partidă e candidatula, oi numai, 
câta îi dai, oe-i plătescl.

Astiela de alegere s’a întâmplata şi 
în comitatula Sătmarului, în cerculă e- 
lectorala ala C i n g h i r i u l u i .  Acesta 
cerca, locuita de Români, Şvabi şi Un
gari, a fosta representata în dietă de
12 ani prin nepotula fişpanului, Doma
hidy Pişta, supranumită „giruleţ politic;“ 
cerculă era una asila sigură pentru Do- 
maliidy, căci trei fibirăi: unulă afina, 
unulă ginere şi unulă fecioră ală său, 
veghiau în elă, ca să nu se falsifioe vo
inţa poporului. Ce e dreptă^ Şvabii erau 
oei mai soumpl alegători, c&cl fiindă de 
oomuna solidari în tóté trebile, de e- 
rau câştigaţi Şvabii, de Români şi Un
guri nu multă le păsa.

La alegerile de ăstimpă însă guver
namentalii au vrută să facă o mare de- 
monstraţiune. Românii din Moftina că- 
pătară 80 fi.., cei din Dobă 60 fi., din 
Pişoariu 100 fi.; asemenea au cumpărata 
oorulă instrumentală ală plugariloră ro
mâni din G-idană şi Dobă pentru 4̂ ua 
alegerii.

^•Mameluoii mai că săriau din piele 
de bucuriă; însă în presera alegerei ră
sare ca din pământă ună oandidatü nou, 
ună advooată neounoscuta din provin
cia, fără. programă, cu numele Pap Bella. 
Beutura era pe sfârşite; joorteşii guver
namentali fură rugaţi să mérgá în trea- 
bă-şi, căci alegătorii voiescă a bea şi în 
sănătatea oeluilaltă candidată. Pe dimi- 
nâţa râmaseră pe lângă Domahidy nu
mai biraele, notarii şi Şvabii, Alegătorii 
unduiau din tete părţile, Românii cân
tau „Deşteptă-te Române“ (!!!), oorurile 
suflau „Marşulă lui Iancu“ şi strigau 
„eljen Pap Bella“. Când a sosită Do
mahidy ou Şvabii în Cinghiriu, în locă 
de ghirlande, îlă aşteptară femeile ou 
şoooiorit0re şi cu mături. Caii i-au des
prinsă frumuşelă, pe Domahidy îla îm~ 
blătiră cum se cade, pănă ce sări peste 
ună gardă, ca s’o ia la sănătosa. Şvabii 
vă4endă oă nu-i candidată ca în palmă, 
şi că numai cooarda de pe pieptă i-a 
rămasă aninată pe gardă — nu outezară 
a intra la alegere de frioa femeiloră. 
Domahidy fugi apoi în ruptulă capului 
cătră casă. Preotésa română din Doma- 
hida plângea, că i*au omorîta „popuţa“ ,

când a vă4ută pe „Măria Sa“ , că s’a 
întors singur acasă; însă „Măria Sau a mân- 
găiat’o, că nu a fostă vărsare de sânge, 
numai să-lă aştepte cu una lavorft de 
apă să se pótá spăla de scuipîturile fe- 
meiloră din Cinghiriu. Alta preotă nu a 
luată parte la alegeri, decâtă Ionă A- 
jaky celă souipitö; însă după ce-lă spăla 
preotésa, în covată nu-i rămase nici o urmă. 
După aceste graţiosităţl, aleseră pe Pap 
Bella, care numai după aoeea şi-a ţinută 
programa.

Satmárénulü.

D in  Bihorü, 3 Februarie n. 1892.

Ca să ounoscemă şi ţinuta Români- 
loră de pe vastulă teritoriu ală Bihorului, 
voiu raporta în privinţa alegeriloră de 
deputaţi următorele:

La Beiuşu a făcută ună resensă asu
pra Unguriloră nevotarea profesoriloră 
şi pădurariloră Episcopului gr. cat. La 
Ceica unguréscá din contră, bucuria a fostă 
deplină, votândă pentru guveruamenta- 
lulă Rezey mai totă inteliginţa română, 
oare nu zăcea în „influenză.“ La Hosszú- 
pályi, deşi conducători harnici nu ar 
lipsi, căci chiar acolo e preotulă tinără 
Iosifă Grama, care pentru treburi româ
nesc! avuse şi procese la tribunalulă din 
Dobriţină, apoi protopopulă din Poceiu, 
Ciordaşă, preotulă din Leta mare Grigo- 
riu Borlană şi alţii, — pasivitatea de 
locă nu a fostă observată, şi pentruoe?
— Pentru-că poporulă de aici,, neespli- 
oându-i nimenea, niol ideiă nu are de 
pasivitate. Asemenea ţinută a observată 
inteligenţa română şi în cerculă Szehely- 
htdului, unde aprópe íntrégá pleiada con- 
damnabililoră preoţi gr. cat. şi gr. or. şi 
aprópe întregă corpulă didactioă s’a pre- 
sentată la urnă. Ar face mare serviţiu 
causei nóstre d-lă preotă din Tarcea, La- 
zară Iernea, dâoă pe aceşti nevrednici 
compromiţători ai solidarităţii nóstre na
ţionale i-ar da publicităţii.

In cerculă electorală ală Mărgitei, 
deşi mulţi au fostă, cari au respectată 
hotărîrea din Sibiiu, totuşi şi aci s’au 
putută observa în céta guvernamenta
lului Baranyi Ödön mulţime de preoţi şi 
învăţători, mai alesă gr. or., de pe valea 
Barcăului. Fost’au şi gr. cat. vre-o 
câţî-va, dintre oarl — deórece pe nume 
nu-i cunoscă — aflu cu cale a aminti pe 
vice-preşedintele alegerei Eugeniu Ven- 
terű, preotă gr. cat. în Gheţia, comună 
curată románéscá, şi fiiulă protopopului 
dela Szombatság, comitatula Bihoră, omă 
cu stare materială aprópe la 60,000 fl. 
Acestă Venteră, absolută din 4 semi
nare, fără sciinţă preoţescă şi fără ca- 
racteră naţională, în casa lui numai ro- 
mânesce nu vorbesce, în şcolă cu copiii 
asemenea în unguresce tructésá, foi româ
nesc!, deşi în cassa de păstrare din Mar-

gita are vre-o 25,000 fl. depuşi, nici de 
leaoă nu-şl p0rtă.

Pe lângă preoţi, au fostă şi câţiva 
dăsoălaş! cualifioaţ! de pe la jupânulă 
Izig şi Laibis.

Cinste mare însă de looă nu i-a 
ajunsă pe aceşti lupi îmbrăcaţi în piele 
de părinţi sufletesc!, cad, după cum suat 
informatö, ună işpană ală contelui Ká
roly, în au4ulă tuturoră şi-a bătută jocă 
de ei, 4icându-le: „Aşa s’a hotărîtă la 
Sibiiu, oa să votaţi pentru guvernă ?“ 

Astfelă au decursă alegerile în cer
curile amintite din Biharia, unde oâţlva 
ticăloşi în modă demonstrativa au lu
crată în contra hotărîriloră din Sibiiu.

Goresp.

SCIRILE PILEI.
— 27 Ian. (8 Febr.)

Deschiderea dietei ungare. Foile un
guresc! din Budapesta aducă soirea, că 
dieta ungară nu se va deschide la 18, 
ci la 20 Februarie n. Totă în acea 4i 
îş! va ţinâ şi camera magnaţiloră prima 
şedinţă.

** *
Secţiunea Ligei din Cámpulungü s’a 

constituită alegându-ş! de preşedinte ală 
ei pe D. P. Pârâianu, vice-preşedinţl pe 
d-nii: D. Catuneanu şi C. Trifonesou, se
cretarii pe d. Emilă Procopiu şi cassara 
pe d. G. lonesou, revisoră şcolară. Sec
ţiunea va începe în curândă o seriă de 
baluri şi a lansată liste de subscripţiun! 
pentru fondulă ei.

♦* *
0 desminţire. Cu privire la gróz- 

nica nenorocire, anunţată de sRomâ- 
nulă“ şi reprodusă şi de noi în nr. tre
cuta ală fóiei nóstre, 0tă ce cetimă în 
„Timpulă" de alaltăieri: „Românulă“ a- 
nunţă cu litere mari o grozincă nenoro
cire ce s’ar fi întâmplata MercurI nóptea 
între gările Muftiu şi Urlesca, când ună 
vagonă ală trenului accelerată, ce venia 
dela Brăila, şi în care se aflau, după 
„Românulă“ , 20 de călători, s’ar fi a- 
prinsă, toţi călătorii ar fi fosta asfixiaţi, 
ér cadavrele loră consumate de incendiu. 
Totă accidentulă, la oare face alusiă grós- 
nica descriere a „Românului“ , se reduce 
la ună începută de incendiu ală unui va
gonă, în oare se aflau patru călători, 
dór oare a fostă observată şi stînsă în
dată fără nici o greutate, aşa că nu s’a 
întâmplată nici celă mai mioă accidentü 
de persóne, ér vagonulă ou pricina a 
putută să’şl continue drumulă înainte.

** *
Impératulü Wilhelm in Bucuresci. Ce- 

timă în „Lupta“ dela 24 Ianuarie v .: 
Aflămă din isvoră sigură, că împăratulă 
Germaniei va veni în Bucuresci la finele 
lui Martie s. n. Ună oorpă întregă de

armată va fi concentrată în Buouresoî 
pentru defilare.

** *
Succesulti. lăutarii orii români. Cetimă 

în „Lepziger Tageblatt“ : Lăutarii ro
mân! sub conducerea lui Ioană Negrescu, 
care cântă la Lipsea în fiă-care seră în 
„Kristall Palast“ , merită să deştepte in- 
teresulă în cerourile musioale. Ca o po
veste din muntele Peleşului a reginei- 
poete (Carmen Silva), în tocmai aşa te 
pune într’o posiţiune a sufletului cântula 
acestoră artişti români cu cânteoile loră 
naţionale, ba jalnice, ba înveselitdre. 
piarulă germana mai pomenesoe, că 
lăutarii români au introdusă şi trompeta 
in orchestra loră. Din Lipsea se ducă 
în Suedia.

** *
Distincţiune. Din Berlin se depeşâză, 

că împăratulă Wilhelm a conferita d-lui 
di Rudini ordinula „Vulturului negru“.

** *
Balultt pressei in Bucuresci. D-na 

Simona Alex. Lahovari, soţia d-lui mi
nistru de esterne, primindă să patroneze 
balulă societăţii pressei. Comitetulă de 
d6mne a fostă ast-felă constituita: Pre
şedintă d-na Simona Lahovari, vice-pre- 
sedinte d-nele: Elena Ferichidi, Maria 
N. Filipescu şi Eli sa Ai. Marghilomană. 
Membre d-nele: Generală Iaoobă Laho- 
vary, Gr. Păucescu, D. H. Lauriană, E- 
milă Lahovary, N. Cerkez, Halfonă, Gr. 
Triandafilă, C. Olănescu, HI. Sc. Ghioa, 
Caton Leca şi Mirea. Balulă se va da 
în sala teatrului Naţionalii, în 4iua de 
Vineri 28 Februarie viitoră.

*4« *
Logodnă în familia domnitore rusescă. 

După o telegramă ce ’i se trimite dinPeters- 
burg foiei „N. Fr. Presse“, la cercurile 
curţii rusesc! se ţine oa sigură logodna 
archiducesei Xenia, fiica Ţarului, cu vă- 
rulă ei, marele duce Alexandru, fiiulă ar- 
chiduoelui Mihailă Nioolaevicl. Se 4io0» 
oă arohiduoesa Xenia iubesoe multă pe 
marele duoe Alexandră, ceea ce e sin
gura caueă a logodnei, care pentru ună 
timpă ore-care se ţine în seoretă.

** *
Detragere de debitâ poştalii. Minis- 

trula de interne a detrasă debitulă poş
tală 4i»rului italiană „M-Eoo degli Irri- 
denti“ , care apare în Genua.

** *
Sinuciderea lui Padlevski. piareloră 

streine li-se scrie din St, Antonio (Ame
rica), că unâ ore-care Otto Hufer, care 
locuia acolo, s’a siuucisa. Se susţine, oă 
numitula nu’i altulG, de oâtă Stanislaw 
Padlewski, multă căutatulQ omorîtoră ală 
generalului rusă Seliverstroff.

** *
Finanţele Rusiei. ţ)ilele acestea au 

ciroulată soiri forte alarmatne cu privire 
la starea finanoiară a Rusiei. Eată ce se

de tóté bucuriile, oe-ml înduloiau viâţa: 
libertatea mea e nimicită, nu mai potă 
comunica cu amicii mei şi nu mai potă 
spera, Nu; ar fi o nebuniă a mă mai 
înşela pe mine însu-ml cu credinţe de
şerte; de aiol nu voiu scăpa, decâtă 
numai oa să mă arunoe în spelunci mai 
ínfiorátóre, ori să mă predea călăului. 
Dér fiă! După mórtea mea va fi, ca şi 
când aşi fi murită într’unQ paiaţă; ca şi 
oând m’ar fi dusă la gropă cu cea mai 
mare oinste şi paradă!

Gândulă, oă timpulă e sburătoră, 
mi-a vărsată ouragiu în inimă. Ml*am 
adusă însă aminte de tatălă meu, de 
mama mea, de fraţi, de oele două surori 
şi de o altă familiă, pe oare o iubesoă, 
oa şi pe ai mei. Gândirile filosofice în
dată nu mai valorau nimioă. Inima mi-s’a 
înmuiată şi am plânsă ca ună copilă.

II.
înainte cu trei luni am mersă la 

Turmă; după o despărţire de câţiva ani 
mi-am revă4ută părinţii iubiţi, pe ună 
frate şi pe cele două surori. In familia 
nostră au domnită pururea cele mai 
strînse legături de iubire. Insă pe nici

unulă dintre oopii nu-lă înoărcau părinţii 
mei cu atâtea binefaceri ca pe mine. 
Câtă eram de mişcată, când mi-am re- 
vădută cinstiţii bătrâni şi când am sur
prinsă pe feţele loră urmele vârstei, ou 
multă mai tare de cum mi-aşi fi putută 
închipui. Câtă mi-ar fi plăoută mie să 
nu-i mai părăsescă niciodată, să mă de
dică ou totulă îngrijirei de ei, uşurându-le 
astfelă sarcina bătrâneţeloră. Câtă mă 
durea împrejurarea, că în acele puţine 
4ile, ce le-am petreoută în Turmă, nisoe 
afaceri grave m’au reohiămată de sub 
acoperemântulă părintescă şi prin urmare 
numai o parte neînsemnată a timpului 
am putut’o întrebuinţa pentru iubiţii mei. 
Sărmana mea mamă mi-a 4isü o’o dure- 
r0să amărăoiune: „Ah, Silvio ală nostru 
n’a venită în Turmă, ca să ne vedă pe 
noi!“

In dimin0ţa, în care am reîntorsă la 
Milană, despărţirea nóstrá a fostă afară 
din cale durerósá. Tata s’a urcată ou 
mine în trăsură şi m’a petreoută dis
tanţă de ună milă, apoi s’a întorsă acasă 
singură. Mi-am întorsă capulă, am pri
vită în urma lui, am plânsă şi am săru

tată ună inelă, oe mi-l’a dată mama. 
Niol-odată nu am fostă cuprinsă de-o du
rere atâtă de îngrijitore, oând m-am des
părţită de părinţii mei, oa atunoi. Nu 
credă în presimţiri, dér m’am înspăimân
tată, că nu ml potă învinge durerea şi 
astfelă a trebuita să esolamă ou temere: 
„De unde acestă extra-ordinară nelinişte?“ 
Simţiam, că mă aştâptă o mare neno
rocire.

Grija şi frica mea de atunci mi-au 
revenită în minte în temniţă; mi* am a- 
dusă aminte de fiă-care cuvântă, ce-lă 
esprimară părinţii mei cu trei luni îna
inte. Plângerea mamei: „Ah Silvio ală 
nostru n’a venită aoasă, ca să ne ve4ă 
pe noi!“ îmi apăsa inima ca o grea sar
cină. ’Ml făceamă mustrări, că n’am fostă 
de mii de ori mai cu gingăşiă faţă de 
ei. ’I  iubiam aşa de multă şi totuşi oâtă 
de slabă mi-am sciută manifesta acésta 
iubire. Acum nu i mai potă revede şi o! 
câtă de puţină m’am îndeletnicită ou pri
virea feţeloră loră scumpe. Câtă am 
fostă de slabă în manifestaţia iubirii mele!
— Gândurile acestea îmi sfăşiau inima.

Am închisă feréstra, m’am plimbată

timpă de o oră în susă şi în josă prin 
odaiă, oredeamű, că totă nóptea nu voiu 
avé odihnă. M’am aruncată apoi pe pată 
şi am adormită de oboséla.

I II
E ceva grozavă a te tre4i în tem

niţă după prima nópte. — E posibilă? 
(4iseiu aduoându-m! aminte unde mă aflu) 
Se póte? Eu aici? Şi óre nu viseză 
acum? Er! aşadâră m’au prinsă? Eri 
m’au pusă sub lungi investigaţii, cari 
se voră continua mâne şi oine sciepănă 
când ? Eri seră, înainte de-a adormi, am 
plânsă aşa de multă, gândindu-mă la 
părinţii mei!...

Odihna, liniştea neturburată, som- 
nulă scurtă, oe mi-a întinerită puterea 
cugetării, se păreau, că însutesoă ama- 
rulă durerii mele. — Ne avândă în ge
nerala niol o distracţia, mi-se întipărea 
în minte-mi o’o necre4ută putere: chi
nuia iubiţiloră mei şi mai vîrtosă ală 
mamei şi ală tatei, când voră au4i de 
vestea închiderii mele.

In acestă clipă — 4i°eam uiine
— ei dormă încă liniştiţi, ori priveghiază 
gândindu-se doră la mine fără de-aşl pre-
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telegrafieză din Petersburg: Comparând 
veniturile celorü 4eoe ûnI dintâiu din
1890 ou acelea din 1891 se găsesce pen- 
tru aceste din urmă o micşorare de
15.260.000 ruble pentru beuturile spir- 
tuóse; 9.418,000 ruble pentru soutirî;
9.289.000 ruble asupra produselorü ca- 
pitalurilorü, cari aparţinfi oorónei şi a- 
supra operaţiunilorfl de bancă. A  fostü 
o sporire de: 9.055,000 ruble asupra ve- 
niturilorü drum urilor ü de ferü (în urma 
mărirei reţelei); 768,000 asupra venitu- 
rilorü telegrafelorü; 693,000 asupra ve- 
niturilorü poştelorü.

** *
Furtună pe mare. Din Ostende se 

scrie: Pe marea nordică bântue o înfri
coşată furtună. Unü vaporü americanü a 
naufragiatü, douöspre^eoe persóne s’au 
íneoatü. Asemenea se anunţă din Anvers, 
că în marea nordică au mai naufragiatü 
Inoă cinci corăbii. Furtuna bântue necon- 
tenitü.

Rusia şi preparaţiile ei de resboiu.

Sub acestü titlu d-lü Engelnstedt 
face unü studiu în „ Analele prusiene“ ale
d. Hans Delbrück ásupra forţeleor militare 
ale Rusiei şi oondiţiunilor în cari aoestă na
ţiune şi-ar putea opera mobilisarea. E- 
saminézá ou îngrijire starea fruntáriilorü 
situaţiunea geografică şi valórea fortăre- 
ţelorfl, cari le apără, importanţa nume
rică a corpurilorü de armată şi disposi- 
ţia lorü strategică în ţâră.

Una din părţile cele mai interesante 
ale acestui articolü e aceea, oare privesoe 
căile de oomunioaţiă.

Căile de primulü ordinü, 4i°® el&» 
suntü bine oonstruite, bine întreţinute şi 
deci oaréle potü comunica pe ele în ori 
ce timpü. Nu se póte 4io© totü astfelü 
despre căile de oategoria a doua şi a 
a treia. Ele nu suntü construite, nu sunt 
indioate în multe locuri, deoátü prin şan
ţuri şi după oum e vremea, suntü bune, 
rele, séu ohiar inpracticabile.

In timpurile din urmă, guverna- 
mentele dela Vest au întreprinsü stabi
lirea de şosele, cari nu vorü întâr4ia de 
a modifica o stare de lucruri primej diosă 
pentru Rusia. Căile ferate formézá o re
ţea fór te oo nsider abilă, dér cea mai 
mare parte a liniilorü n’au încă decátü 
o cale şi acestü inconvenientü e agra- 
vatü prin distanţele la cari se gásescü 
una de alta staţiunile de garaj. In mo- 
mentülü mobilisărei, trenurile ar avea 
mari greutăţi d’a reveni >índérétü şi 
când ar reveni oa sé fiă utilisate din 
nou, ar împedeca mersulü trenurilorü 
spre frontieră.

Personalulü şi materialulü suntü, de 
altfelü, de asemenea nesufioiente. Auto- 
rulü articolului se grăbesce a adăoga, că 
guvernulü ínoércá cu energiă sé îndrep- 
teze aoestă situaţiune. In 17 ani, dela

supune loculü unde mé aflu. Oh, fericiţi 
ar fi, décá Dumne4eu i ar chiăma la sine 
din acéstá lume, mai înainte de-a ajunge 
în Turinü vestea nenorocirei mele! Ce-ar 
puté óre sé le dea atâta putere, oa sé 
pótá suferi aoéstá lovitură?

0 şoptă internă mi-se părea, că rés- 
puode întrebării mele: Acela, cătră care 
se índreptózá totü celü ajunsü în strim- 
tóre; pe care toţi ílü iubescü şi ílü simtü 
ia ei înşişi! Acela, care a datü atâta pu
tere unei mame, ca sé urmeze pe fiulü 
jöu pe Golgota şi a pututü sé stea sub» 
oruoea lui: Elü, amioulü nenorociţilorfi 
prietinulü muritorilorü!

Acésta a fostü príma clipă în care 
religia a ínvinsü asupra inimei mele; şi 
binefacerea acésta n’am s’o mulţumesofi 
decátü iubirei mele fiiesci.

înainte de aceea fără de-a fi streinü 
faţă de religiă, totuşi puţinfi îmi sfármamü 
capulü cu ea. Contrarietăţile acelea cu 
cari de obioeiu este ataoată religia, mai 
înainte nu mi-se păreau de ceva insém- 
nătate, ou tóté astea unü felü de îndo- 
©lă sofistică îmi slăbise credinţa. Aceste 
îndoeli nu se referiau la esistenţa unui

1867 pănă la 1884, numérulü locomoti
vei ură a fostü ridicatü dela 938 la 5966, 
aci-!a alü vagónelorü de persóne dela 
1885 la 7050, ér la vagónele de măr
furi dela 17.088 la 118,127. In bugetulü 
pe ]890, 10 milióne de ruble erau con
sacrate construirei de noué linii, 7 mili
óne Îmbun0tăţirei liniilorü existente ; ín 
anulü 1891, oea dintâiu din aceste oifre 
a fostü urcată la 14 milióne, ér a doua 
la 17 milióne.

D-lü d’Engelnstedt afirmă, că Rusia 
e împedecată, prin starea în oare se gá
sescü căile sale ferate, de a lua repede 
ofensiva împotriva Germaniei. Acésta 
dimpotrivă póte sé şl opereze mobilisa
rea în unspre4eoe 4^e* Acestü scurtü 
spaţiu de timpü ar fi de ajunsü pentru 
a se aduce la fruntariile résáritene nu 
numai trupele din Stettin şi din Ber
lin, oi şi pe oele din Hanovera şi din 
Cassel şi chiar décá ar fi disponibile, pe 
oele din Metz şi din Strassburg. Dér, 
décá Rusia nu sé póte gândi la o ade
vărată invasiă in Germania, ea póte, 
mulţămită massei enorme a efectivelorü 
de care dispune, sé ameninţe deodată 
mai multe puncte ale frontierei imense. 
Necesitatea de a se apăra pe punote a- 
tátü de numéróse şi depărtate, constitue 
primejdia principală pentru Germania.

Ateneulü Românii.

Pregrama conferenţeloru din 1892.
Dum. 9 Febr. v. 1892, órele 8 sóra 

D. B. P. Haşdeu: Noi în 1892. Joi 13 
Februarie D. A. D. Xenopol: Societa
tea şi moravurile in epoca fanarioţilorfi. 
Dumineoă 16 Februarie D. Ionnescu-Gion: 
Doftoricesoulü meşteşugfi în trecutulü ţă- 
rilorü române. Joi 20 Februarie Dooto- 
rulü Ureohiă: Drumulü la haluoinare. 
Dumineoă 23 Februarie D. Dela Vranoea: 
Ţâranulfi nostru şi ţeranulfi miseriei, Joi 
27 Februarie D. Gr. Maniu: Importanţa 
caracterului naţionalO în progresulü o- 
menirei. Dumineoă 1 Martie D. Speranţa; 
Idealü. Joi 5 Martie D. N. At. Popovioi: 
Fináncé şi politică. Duminecă 8 Martie 
D. Stef. C. Mihailescu: Prejudiţii şi e- 
resuri. Joi 12 Martie D. A. Vlahuţa: 
Curentulü Eminescu. Dumineoă 15 Mar
tie D. A. Teodoru: Puterea oulturei. 
Joi 19 Martie D. Lupulü-Antonesoulü: 
Caracterulü résboinicü alü Románilorü 
după istoriă şi literatură. Duminecă 22 
Martie D. Pallade: Cavour şi unitatea 
Italiei. Joi 26 Martie D. Stef. Michai- 
lescu: Inoeroările de reformă a învăţă
mântului publieü. Duminecă 29 Martie. 
D. Gr. Tocilescu: Anastasie Panu. Joi 
9 Aprilie. D. G. D. Teodorescu: Viaţa 
lui Autonü Panu. Dumineoă 12 Aprilie.
C. G. Diseseu: Crima şi reformele ei. 
Joi 16 Aprilie. D. N. Ionescu: Institu- 
ţiuni vechi române. Duminecă 19 Apri
lie D. Stefanü Velescu: Libertatea în
văţământului. Joi 23 Aprilie. D. Şăi- 
neanu: Heliade, gramatioü şi filologü. 
Duminecă 26 Aprilie. D. V. A. Urechiă: 
Pesimismü.—Comitetulü Ateneului. Vice
preşedinte, V. A. Urechiă. Secretarü 
Ionescu-Gionü.

Torturi Tn armata germană.

In Berlinü a produsü penibilă im
presia publicarea unui ordinü de 4* &lft 
generalului comandantü alü corpului de 
armată saxonü, prinţulfi George de Sao- 
sonia. Este vorba de maltratări revoltă- 
tóre de soldaţi. In acestü ordinü se 4ice, 
oă în armată a íntratü unü modü de 
tractare ou recruţii, care turbură spiri- 
tulü şi disciplina militară şi nimioesce 
ori oe sentimentü de tovărăşiă.

Prinţulfi George de Saxonia aduce 
şi caşuri oonorete. 2/war (dela a 3 comp. 
a regiment, de artileriă) a pusü într’o
4i o ólá plină cu cafea fierbinte pe unü 
scaunü şi apoi a porunoitü recrutului 
Hunger, ső prindă piciórele scaunului şi 
sé-lü ridice, apoi 0răşl sé-lü lase josü ; 
acésta a trebuitü s’o facă, pănă când óla 
a c&4utü şi cafóua s’a vérsatü pe faţa 
lui Hunger, ar4ându-i-o tótá. — Subofi- 
oerulü Weise (dela 1 com. a aceluiaşi re- 
gimentü) a poruncitü atileristului Lorenz, 
oa pentru neatenţiune, să se pună pe 
bancă; apoi i-a mésuratü ou curéua pus- 
oei trei-4eo! de lovituri, şi oând Lorenz 
s’a ridicatü de pe bancă, fiind-că nu mai 
putea suferi loviturile, l’a pusü 0răşijosfl 
alături cu alţii şi l’a bátutü atátü pănă 
oe a trebuitü sé fiă dusü în spitalü. — 
Caporalulü Leibig, oare servesoe totü la 
acelü regimentü, pe când încă era în 
patü a ordonatü reorutului Bischof să 
rédioe scaunulü în süsü. Când Bischof 
era obositü şi plinü de sudori, Liebig 
i-a turnatü o cofă de apă peste capü, 
apoi l’a bătutfi cu curéua peste capü 
pănă l’a fácutü sânge, aşa că l’au dusü 
în spitalü. Unü altü subofiţerO, Pflug, 
bătea pe noii recruţi cu patulü puscei, 
ou picióre de scaune şi cu bucăţi de 
lemne, pănă la sânge. C’o ooasiă a fre- 
catü cişmele unse ale recruţilorfi de 
obrajii fiă-cărui, ér pe timpulü eserciţiu- 
lui înfunda gura feciorilorü o’o mână, 
er ou cealaltă îi bătea oumplitü. — Sub
ofiţerul Geilsdorf făcea minuni în bat
jocuri şi torturi; décá recruţii nu-i dedeau 
îndată apă de spálatü, chibrite séu altü 
lucru când cerea, făcea cu ei plecare de 
genunohiu (kniebeigen) pănă când su- 
dórea că4«tă la piciórele lorü se prefă
cea în noroiu, în care oădeau ameţiţi de 
obosélá. Afară de acestea împrumuta 
bani dela recruţi şi primia dela ei daruri.

Inregistrándü aceste „Vossische Zei
tung“ 4ioe, că e o ruşine a mai fi silitü 
cineva sé vorbóscá de astfelü de mal
tratări în véculü nostru şi oă a trebuitü 
să vină prinţulfi George de Saxonia, ca 
să atragă atenţiunea asupra unorü rele 
din evulü mediu.

Atátü administraţiunile militare, cátü 
şi corpurile legiuitóre trebue să se ocupe 
ou aoéstá cestiune seriósá, fiindü indis
pensabilă o justiţiă militară publioă şi 
conformă cerinţelorfi timpului modernü.

Producţiunî şi petreceri.

Inteligenţa română din Deşiu va arangia 
la 28 Febr. n. 1892 unü ooncertü îm- 
preunatü ou dansü în sala hotelului 
„Engles“ cu ooncursulü tinerimei române 
din Ciuşiu. Venitulü este destinatü pen
tru sporirea fondurilor de edificare ale 
bisericilorü gr. cat. şi gr. or. din Deşiu. 
Inoeputulü la 7 óre séra. Comitetulü a- 
rangiatorü e astfelü compusü : Dr. Teo- 
dorü Mihali, advooatü, preşedinte; Ioan 
R. Chereoheştt, cand. adv., seoretarü; 
Ioanü Velle, prot. gr. oat. ; cassarü,Teo- 
dorü Hermán, prot. gr. or.; controlorii. 
Membrii: Alexandru Bohăţelfi, stud.jur. 
Clemente Barbulü, jur. abs. ; Emiliu Ne
meşii, stud. med. ; Gavriilü Carşai oand. 
adv.; Gavriilü Preoupü, oand. prof.; Ia- 
cobü Făgărăşanfi, stud. med.; Ioanü Ha- 
ragoştt, compt. reg. de fin.; Ioan Neamţ 
stud. jur.; Ioanü Popovioi, ofic. jud.; 
Ioan Şliam. stud. jur.; Iuliu Popü, stud. 
jur.; Nerva Moldovanü, stud. med.; Ni- 
oolau Hosszú, proprietar; Romulü Dobo, 
stud. med.; Romulü Popü, stud. jur.; 
Simeonü Popü stud. jur.; Simeon Rusü, 
compt. de bancă; Valeriu Laslo, stud. 
med.; Valeriu Tempea, stud. jur.; Vasiliu 
Popü, teologü abs.; Vasiliu Romonţai, 
oand. adv. — PreţulO intrării: 1 fl. 50 
or. de persóná; în familiă pentru fiă-oare 
persóná 1 fl. ; unü biletü de galeriă : se
ria 1. 2 fl., seria II. 1 fl. Bilete se potü 
procura în 27 şi 28 Februarie în locali
tatea băncii „Someşana“ , şi în sóra con
certului la cassă. In pausă se vorü ese- 
cuta jocurile „Căluşerulfi“ şi „Bătuta“ . 
Damele suntü rugate a se presenta îu 
costum ü naţionalfi. Oferte marinimóse 
se primesoü ou mulţumită şi se chitézá 
în publieü.

— Corpulü învăţătoresc déla şc61a ro
mână gr. or. din Tilişoa invită la pro- 
duoţiuuea musicală-teatrală împreunată 
ou joeü, ce se va ţin0 Dumineoă în 2 
(14) Februarie c. în edificiulü şo01ei gr. 
or. din Tilişoa. Inoeputulü la 7 óre sóra. 
Suprasolvirile se vorü chita pe cale 4**- 
ristică. Venitulü ouratü este destinatü 
pentru biblioteca şcolară.

Programa: 1) „Earna*, cântată de 
elevii şc01ei ; 2) „Ţăranulfi“ şi vulpea“ , 
declamată de unü elevü; 3) „Sunt vê- 
nátorü“, cântată de unü elevü, acompa- 
niatö de oorulü şc01ei; 4) „Tatálü lui 
Neacşu“, declamată de unü elevü ; 5) 
„Sóra“, cântată de oorulü şo01ei ; 6) BCă- 
lăraşulfi Románü“, dialogü, juoatü de 
unü elevü şi o elevă ; 7) „Jelea orfanu
lui“ , solo cântată de unü elevü ; 8) „Cur- 
oanii“ , scenă militară, jucată de elevii 
şo01ei; 9) „Soldaţii“ , dialogü, jucatü de 
unü elevü şi o elevă ; 10) „Mihaiu Bra- 
vulü“ , cântată de oorulü şc0lei; 11) Po- 
lipulü unchiului“ , scene comice de Ioan 
Slavici, jucatü de corpulü învăţătoresoă 
ou ooncursulü altorü domni.

— Corpulü didacticü dela institutultt 
románü gr. or. din Bradü va arangia la 
8 (20) Februarie c. în hotelulü „Naţio
nalfi“ unü balö ín folosulü fondului mor- 
boşilorfi dela acelü institutü. Intrarea: 
de persóná 1 fl.; de familiă 2 fi. Inoe
putulü la 8 óre séra. In deoursulü pau- 
sei se vorü juoa „Batuta“ şi „Căluşerul“ . 
Suprasolvirile se vorü chita ín publieü.

ULTIME SCIRl.
Foile din Bucurescî publică 

unü comunicatü, în care se spune, 
ca după o telegramă sosita acolo, 
în Gr a z  poliţia a făcutu per- 
chisiţiune la casele mai mul- 
torü studenţi, cari făcu parte din 
comitetulü de redacţiune alü re- 
plicei studenţilorfi români la me- 
moriulü studenţilorfi maghiari. S'au 
confiscatü şi manuscrise.

N ’avemü nici o scire directă 
pănă acumü despre acésta.

P r O K ie t a r t :  D r, A ure l H nreşianu.
Redactori responsaüilú : d r e ^ o r i u  H a i o r ù .

Dumne4eu. De multe ori repetam în mine 
ideia, că décá esistă Dumne4eu, atunci 
urmarea imperiosă a dreptăţii lui este o 
altă vi0ţă pentru omulü, care a suferitü 
atátü de pe nedreptü; de aicl vine, oă 
ţinemfl de-unü luoru înţeleptfi a dori bu
nătăţile celeilalte v ieţi; de-aicl urmézá 
continua esercitare a iubirii nóstre faţă 
cu Dumne4eu şi cu deaprópele nostru, de 
aici se nasce dorinţa veclnică de-a ne 
perfecţiona prin jertfe marinimóse. Deja 
de multü repetamü în mine aoeste idei 
şi adaugeamü: „Şi oe alta este creşti- 
nismulü, deoátü o veclnică dorinţă după 
perfecţionare?“ Mă miramü multü, că 
esistenţa creştinismului fiindü atátü de 
curată, atátü de filosofică şi atátü de 
neatacabilă, a pututü totuşi sé esiste o 
o epocă ín deoursulü căreia filosofia a 
cutezatü sé 4ică: „aouşl îi voiu ocupa 
eu loculü“ . Şi în oe chipü vei puté tu 
(filosofiă. Nota trad.) sé o suplinesc! ? In* 
văţândfi pécatulü? De sigurü, că astfelü 
nu! Propoveduindü virtutea? Dór asta 
să ouprinde în iubirea de Dumne4eu şi 
de aprópele nostru; tocmai ceea ce în- 
v0ţă creştinismul.

Cu tóté, că de oâţiva ani simţiam 
astfelü, íncungiuramü totuşi conolusiunea 
finală: fi aşad0ră consecuentü! fii creş
tinii! nu te mai scandalisa de unele abu • 
suri! nu te purta cu rea credinţă faţă cu 
unele puncte grele din învăţătura bise- 
ricésoá, fiind oá celü mai de căpeteniă şi 
mai clarü punctü e: iubesoe pe Dumne- 
4eu şi pe de-aprópele tău!

Hotăritu-m’am deci în temniţă a oo- 
răspunde acestei consecenţă, şi am fă- 
out’o. La ínceputü am şovăitfi puţinO, 
gândindu-mă la aceea, oá unulü seu al- 
tulü, înţelegândfi, că suntü mai religiosü 
decátü înainte de asta, va fi silitü, doră, 
s0-şl ínohipuóscá despre mine, oă m’am 
fácutü sfântfi şi că din causa nenorocirii 
mele, am decá4utü. Dér fiindcă simţiam, 
oă eu nu suntü nici sfântoefi, nici nu-sü 
miserü moralminte m’am deoisfi, să nu-mi 
sfărmfi capulü cu defecte bagatele; sé fiu 
creştinfi şi sé mé mărturisesefi de-aici 
înainte, ca creştinii!

(Va urma.)
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Preţurile cerealelor din piaţa Brşaovu.
din 5 Februarű 1892.

Mësura séu 
greutatea

1 H. -L.
»
»
ii
ii
ii
h
V
ii
ii
ii
ii
ii
ii
ii
ii
ii
ii

1 kilă 
ii 
ii

100 kile

1 Valuta aus
Calitatea. triacă.

fl. jcr.

( cel mai frumos 8 '20
Grâu< mijlociu . . 7 80

( mai slabâ . . 7 30
Grâu mestecată . . 5 60
„  w i frum6să 6 _
SSoarS 1 mijlocia . 5 80
_ „ / frumoşii 4 80
^ rzi* l mijlooiu . 4 60
^ w - f frumosft 2 70

{  mijlociu 2 50
Cucuruză . . . . 4 40
M ă la iu .................. 3 60
M azâre.................. 10 —
Linte .................. 14 —
F a s o le .................. 5 __
SSmenţă de infi . . 10 —
Sdmenţă de cânepă 5 —
Cartofi................... 1 40
MăzSriche . . . . — —
Carnea de vită . . — 48
Carnea de porcii — 48
Carnea de berbece — —

SSu de v it^  topita^6
23
33

i  u r s u lu  p ie ţe i i i r a ş o v n
din 8 Februarie st. n. l;’c2

«ancnote românescî Cump. 9 30 Vênd. 9.35
Argintă romănescă • „ 9.25 w 9.30
Mapoleon-d’orl • „ 9.34 „ 9.38
Sire turcescî - • „ 10.58 „ 10.63
lcaperialï - - - • „ 9.58 „ 9 63
L^ris. fonc. „Albina“ 6% n

„ n » 6°/o n — .— «
Halbinî . . . .  „ 5.45 „ 5.50
Kuble rusescî - • • „ 114. » 115—
Mărci germane • • „ 57.50 „ 57.80
Discontulă 6— 8% P®

Cursnln la bursa din Viena
din 6 Februarie a. e. I8ii2

de aurii 4°/0 * 118.35
bisata de hârtiă 5 °/0 * * 102 75 
‘.mpmmutulă căiloră ferate ungare -

aură 118.25
dto argintă » - . 100.40 

î mortisarea datoriei căiloră ferate de
ostii ungare [1-ma emisiune] 116.—  

Amortisarea datoriei căilorâ ferate de
ostii ungare [2-a emisiune ] -  .— 

âmortisarea datoriei căilorâ ferate de
ostii ungare (3-a emisiune) » - — .—

Bonuri rurale ungare . . .  - 93.45
Bonuri croato-slavone - - - - -  105.—
Despăgubirea pentru dijma de vin*

ungurescii . . . . . .  —.—
(mprumutulă cu premiulă ungurescă 140.— 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se»

ghedinului - - 133 75
Renta de hârtiă austriacă - • - - 94 85
Renta de argintii austriacă - - * - 94.33 
Renta de aurii austriacă - - • - «112.15
LosurI din 1860 - * . . .  143.25
Acţiunile băncei austro-ungare « 1045.—
A.cţiunile băncei de credită ungar. 343.75
Acţiunile băncei de credită austr . . 310.10
9-albenI împărătesei - - . . . .  6.58
Napoleon-d'ori ........................  9.39—
itărcl 1U0 împ. germane - . . .  57.87 y,
Londra 10 Livres sterlinge • 118.15

Numere singuratice 
din „Gazeta Transilvaniei* 
â 5 cr. se potti cumpera în 
librăria Mcolae Ciurcu, şi 
în tutungeria L  Gross.

M Anunţi!
m
£  Apropiindu-se timpulü pentru seménatu recomanda on. 
}|{ economi de-a cumpera: }|{
®  Pluguri universale din feru bătutu, cari ara intr’o adén- ®  
Hi cime dela 8— 14 (policari.) )K
®  Pluguri de întorşii, după sistemulu celorü din Hohenheim. ®  
W  Maşini de seménatu, cu 9—20 réndurí.
0  mai departe: 0
W  Tăietori de paie şi sfecle, pumpe pentru mustulu de la 8  
B  gunoiu, ciururi pentru grăunţe, „Trieurs“ maşini de mână şi
g  cu aburu din cele mai renumite fabrici indigene şi străine cu j jj 
R  preţurile originale ale fabricelorü şi cu condiţiunî avanta- B  
g  gióse pentru plată. I ji
S  Franz Sehnell, S
l|l 759 6— 4 Sárkány, lângă FăgăraşO H i

A vist d-lorH abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiuine s£ 

b'nevoiaşcâ a scrie pe cuponulâ mandatului poştalii şi numerii de 
po fâşia sub care au primiţii (Jiarulti nostru până acuma.

Totodată facemii cunoscuţii tuturorti D-lorii abonaţi, că mai 
anemii din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilord 
»(Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potti 
adresa la subsemn ta Administraţiune în casii de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“
S 3

^ C o r s i j J . ’U L  t r e n u L r i l
pe liniile orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilu din 1 Octomvre 1891.

B u d ap e s ta—I*redea lii P re d e a lii- B u d a p e s ta B .- I*esta-A radu-T eiusT eiuş-A radu-B .- I*esta C opsa- m ică- S ib iiu

Trenü
de

persón.

Viena 
Budapesta 
Sxolnok 
?. Ladány

Oradea-mare

líezö-Telegd 
îév 
îratca 
îucia 
Diuoia 
luedin 
Stana 
Âghiriş 
Ghirbău 
!iăd0şel

Oluşiu

Apahida 
îhiriş 
Ducerdea 
Uióra
Vinţul de sus 
Aiudü

Teiuşu

Cräciunelü
Blaşiu
Mioăsasa

Oopşa mică

Mediaşti 
Elisabatopole 
Sighiş0ra 
Haşfalău 
Homorodü 
Augustinü 
Apaţa 
Feldióra

Braşovu

Timisü 
Predealü 
Buouresol

10.50
8.30

11.38
2.12
3.53
4 .-
4.39
5.22
5.45

Trenü
accele-
ratü

8 .-
1.50 
3.57
5.51

6.05
6.31
7.12
7.29 
7.49 
8.01 
8.14
8.29 
8.46
9.03 

10.12 
10.37 
10.56 
11.04 
11.28 
11.45 
12.13 
12.44 
12.59
1.35
1.51
2.12
2.31
3.04 
3 46
4.04 

1 5.26

Trenü
de

persón,

5.50

7.06 
7.13 
7.43 
8.18

8.51
9.07 
9.37

10.37 
11.10 

11.28
12.38 
1.14 
1.21 
1.29 
1.54 
2.13

9.22
11.53
1.50 
2.24 
3í03 
3.46 
3.57 
4.29 
4.55 
5.34
5.51

6.10
6.41
7.17
8.-

Tren
accel,

11.-
2.41
3.26

Trenü
accele
rata

3.25

6.12
6.25 
6.39 
6.56 
8.20 
8.45

10.21
11.09
11.17 
11.26 
11.54
12.18
12.58
1.34 
1.51 
2.29
2.48 
3.03
3.26 
4.07
4.49
5.35

9.15
11.19
12.57
2.12
2.19
2.49
3.26

4.21
4.55

5.47
6.—
6.18

Bucurescl 
Predealü 
Timişfi

Braşoyu

Feldióra 
Apaţa 
Augustinü 
Homorodü 
Haşfalău 
Sighişora 
Elisabetopole 
Mediaşâ

Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Cr&ciunelü

6.34™ . « 
7.34 Teiu§u

7.23
8.09
8.43
9.18

10.05
5.15
5.57

9.5'
6.29 

0|12.10

7.57

8.22 
8.38 
8.43

9.14

9.48 
9.50 

10.06 
10.28 
11.04 
11.19 Bu°ia 

Bratca

Aiudü 
Yinţul de sus 
Uióra 
Cuoerdea 
Ghirişă 
Apahida

Cluşiu

Nădăşelfi
Ghîrbău
Aghireştt
Stana
B. Huiedin 
Ciucia

Trenă.
accele
rată

Trenü 
de 

pers ón.

Trenü
accele'
ratü

Trenü
de

persón.

7.35
1.12
1.42
2.18
2.48
3.19
3.40
3.56
4.29
5.34
5.54

4.20
5.07
5.42

12.27
12.58
1.15
1.35
2.09
2.19
3.01
3.31

6.21 
6.42 
6 55 
6.57

7.31

8 .-
8.07
8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

6.09
6.55
8.23
8.53
9.31 

10.09 
10.31 
10.47 
11.06 
11.42 
11.57 
12.28
1.08
1.35
2.05
2.13
2.31 
3.18 
4.45
5.14

9.30

Rév
Mezö-Telegd 

Oradea mare

P. Ladány 
Szolnok 
Budapesta 
Yiena

12.17
12.47

1.26

1.52
2.18
2.25 
3.46
5.26
7.30
1.40

8.50
5.16
5.57
6.58

6.08
6.29
6.47

1.25
1.50
2.12
2.19
2.39
3.15
4.32

4.53
5.30
5.47

TFT

4.40

9.41
10.17

Yiena
9.12 Budapesta

7.23
8.03 
8.37
9.04
9.46 

11.03 
11.29 
12.06 
12.37 
12.53
1.18
1.39
2.13
2.27 
2.49
3.47 
4.07
4.28 
2.34 
4.52 
5.26

Szolnok 

Aradü

Glogovaţfi 
G-yorok 
Paulişfi 
Radna Lipova 
Conop 
Bérzava 
Soborşinfi 
Zamü 
Gurasada 
Ilia
Branioica
Deva
Simeria (Pisti)
Orăştia
Şibottt
Vinţ. de josü
Alba-Iulia
Teiuşu

Trenü
de

persón.

10.
8,

11,
3,
4.
4.
5. 
5. 
5.
5.
6. 
6. 
7.
7.
8. 
8. 
8. 
9.

10.
10.
11.
11
11

50
15
,14
45
30
42
03
14
32
56
12
,58
26
52
08
26
52 
50 
16 
36

26
53

Trenü
accele
rată

8.- 
1.50 
3.57 
6.52

T. d. per. 

2.20 
2.34 
3.05 
3.23 
3.39

Trenü
de

persón,

3.25
9.50
1.05
5.24
5.46
5.57
6.19
6.30
6.48
7.12 
7.27 
8.07 
8.33 
8.57
9.13 
9.29 
9.53

10 19 
10.50 
11.16 
11.44 
12.06 
12.3:

Teiuşii 
Alba-Iulia 
Vinţ. de josü 
Şibotă 
Orăştia 
Simeria (Pisti) 
Deva
Branicica 
Ilia
Grurasada 
Zamü 
Soborşinii 
Bêrzava 
Conopü 
Radna Lipova 
Paulişft 
Gyorok 
Glogovaţtt

Aradit

Szolnok 
Budapesta

Yiena

Trenü
de

persón

3.09 
3.50
4.09 
4.52 
4.55 
5.23 
5.59
6.24 
6.49 
7. 
7.28 
8.03 
8.54 
9.10 
9.44 
9.58 

10.11 
10.34 
10.46 
11.18 
4.15
7.20
6.05

Trenü
accele
rată

Trenü
de

persón

5.14
6.01
6.20
6.49

8.24
11.51
1.55
7.20

1.39
2.19
2.36
3.03
3.30
4.17 
4.33 
4.55
5.17 
5.28 
5.53i

Copşa mică
Şeica-mare
Loamneş
Ocna
Sibiiu

3 .-
3.31
4.15
4.46
5.10

10.47 
11.27 
12.08 
12.38 
1.-

7.10
7.43
8.27
8.59
9.23

S ib iiu- C opşa- n iică

Sibiiu
Ocna 
Loamneş 
Şeica-mare 
Copşa mică

7.35
8.02
8.30
905
9.34

4.34
4.58
5.25
5.55
6.20

10.17 
10 43 
11.09 
11.40 
12.05

6.24
7.02
7.17
7.46
7.57
808
8.30
8.40
9.05
2.21
5.50
1.40

S im e ria  (Piski) Pc*troşciiî l*eti*oseiii-S iiiieria (Pisti)

7.02
7.28
7.47
8.25
8.51
9.10
9.30 

10.07 
10.44 
11.04
1.16
3.31
6.35
1.40

6.11

6.43
7.12

7.51

8.17
8.42
8.47

10.09
11.51
1.55
7.20

6.34
6.52 
7.40 
8. 
8.15 
8.29
8.53 
9.12
9.51 

10.06 
10.23 
10.42 
11.17
11.51 
12.09
2.24
4.47

Simeria
Streiu
Haţegfi
Pui
Orivadia
Baniţa
Petroşeni

6 .- 10.35 4.22 Petroşeni 6 . - 10.50
6.35 11.26 4.58 Baniţa 6.41 11.40
7.21 12.23 5.42 Crivadia 7.19 12.19
8.06 12.- 6.36 Pui 7.57 1.05
8.47 2.23 7.24 Haţegă 8.36 1.54
9.21 3.19 8.04 Streiu 9.18 2.49
9.45 4.— 8.36 Simeria 9.52 3.27

6.20
6.54
7.20
7.51
8.25
9.01
9.35

8.40
6.05

Îttu re şu- Iiudoşu—B is tr iţa  B is tr iţa - M u r  esw-liudosü

A rad ii--Tim işora | Tim işora—A r  adu
Aradii
Yinga
Timişora

6.15
7.32
8.42

11.30
12.47
2.04

7.15
8.04
8.57

Timişora
Yinga
Aradu

6.20
7.21
8.03

1.11
2.46
3.50

5.05
6.40
7.50

G rlilrisu—T u rd a T u rd a —G rliirişii

(rhirişii
Turda

7.48 10.35 3.40
8.08 10.55 4.—

10.20 Turda
IO.44J Ghirişu

4.5o| 9.30 2.30
5.10| 9.50 2.50

8.50
9.10

Murëçù-Ludoçü 
Ţagu-Budatelioâ 
Bistriţa . . .

4.-
6.48
9.59

Bistriţa . . .
Ţagu-Budatelicii
MurSştt-Ludoşft

Cucerdea-Oşorheiu - R.săs.
Cucerdea
Ludoş

Oşorheiu

Regh.-săs.

2.50 
3 34 
5.20 
5.35
7.10

8.20
9.11

11.17

2.41
3.27
5.14
5.36
7.15

Regh.-săs. -Qşorh.- Cucerdea
Regh.-săs.

Oşorheiu |

Ludoş
Cucerdea

5.21
6.58
7.47

8 .-
9.35
5.54
7.41
8.25

8.15
9.58

10.20

12.06
12.50

Simeria (Piski)—Hunedora

Simeria (Pisti)
Cerna
Hunedóra

10.50
11.13
11.48

4.40
5.03
5.38

9.16
9.34
9.58

Hunedora—Simeria (Piski)

Hunedóra
Cerna
Simeria

4.46
5.11
5.28

2.32 
3 — 
3.20

7.22
7.50
8.10

B ra so v —Zernesci

1.16
4.15
7.21

Sighiş0ra. . . 4.30| 11.25 Odorheiu. . .

? ......
8.15 3.15

Odorheiu. . . 7.21 2.11 Sighişora. . . 10.52| 6.10

Careii-m arI—Zelău  II Zelău—Careii-m ari ,,

Braşov

Zêrnescï

Zernesci —B raşov

5.45
7.26

2.58
4.39

Zêrnescï

Braşov

8 .-
9.24

5.20
6.44

B r a ş o  v - C h . - V  a ş a r h e iw .
Braşovfi 
Uzonü 
S.-Georgiu 
C -Vaşarhein

8.30
9.43

10.23
12.46

3.10
5.23
5.03
7.20|

Careii-marI. . . .  | 5.5ol Zelău . . 

Zelău...................... 111.—II Careii-marI
1.56'

O i . -V a ş a r l i e iM —B r a ş o v

6.48

N o t a  t Numerii încuadraţl cu linii gróse însemnézà ôrele de nópte.

.Ch.Vaşarheiu | 
S.-Georgiu 
Uzonü 
ilBraşovu

4.00
6.32
7.00
8.08

2.45 
5.17
5.45
6.53

Tîna*m Ji& A . MOÍUSSIANU, Bragorâ.


